

微信扫描二维码  
关注安康日报公众平台2019年9月9日 星期一  
总第717期 第五版

经济特刊 编辑部

主编 陈俊  
执行主编 来庆琳  
电话 3268512  
QQ群 287809304(经济特刊)  
邮箱 akjtk@163.com  
本版编辑 李莹



# 猪肉价格上涨 正在有效应对

## ——农业农村部有关负责人谈肉类供应

新华社记者 董峻

需求量减少约10%。

三是猪肉进口增加。上半年猪肉进口81.9万吨，增长26.4%，预计后期进口还有增加余地。

此外，部分屠宰企业冻猪肉库存量较高，再加上中央和地方储备调节能力增强，都有利于促进猪肉市场均衡供应。

### 猪肉涨价是疫情与“猪周期”叠加所致

农业农村部市场与信息化司运行调控处处长赵卓表示，这轮猪价上涨是非洲猪瘟疫情与周期性因素叠加的结果。本轮生猪价格于2018年5月跌至周期低点后步入新一轮上涨通道，之后受非洲猪瘟疫情影响，生猪产能下降明显，猪价短暂调整后持续较快上涨。

据农业农村部监测，自去年10月份以来生猪基础产能大幅下降，导致从今年6、7月份开始生猪市场供应明显减少、价格加快上涨。7月份，全国400个监测县生猪存栏环比减9.4%，同比降32.2%，全国规模以

上生猪定点屠宰企业屠宰量1730.34万头，环比减1.6%，同比降11.3%。

辛国昌表示，猪价上涨与中美贸易摩擦无关。据他介绍，近10年来我国猪肉进口量总体呈增加趋势，但主要起到供需余缺调节作用，进口猪肉占国内猪肉产量的比重不超过3%，猪肉供应以国内生产为主。主要进口来源国较多，包括德国、西班牙、加拿大、巴西、美国、丹麦等。

“2016至2018年，我国从美国进口猪肉分别为21.55万吨、16.57万吨和8.57万吨，分别占国内猪肉产量的0.4%、0.3%和0.16%，对我国猪肉市场供应影响微乎其微。”他说。

### 多措并举加快恢复生猪生产

猪肉是我国大多数居民最主要肉类食品，保障供应事关民生，事关大局。去年8月初我国发生非洲猪瘟疫情以来，农业农村部会同各地各有关部门，有力有效推进非洲猪瘟防控，取得阶段性成效，今年以来

疫情发生势头明显减缓。

除云南、四川、湖北外，全国其他省份的疫区已全部按规定解除封锁，生猪生产和运销秩序逐步恢复，全国猪肉市场总体稳定。目前，部分曾发生疫情的养殖户已恢复生产，有的复养生猪已出栏上市。

不过，尽管近期生猪市场价格高位运行，养殖户补栏意愿仍然较差。部分养殖户由于前期猪价过低，加上疫区猪群不能正常周转，经济损失严重，资金出现困难。

下一步，农业农村部将认真贯彻落实有关稳定生猪生产和猪肉保供稳价的部署要求，加快恢复生猪生产，稳定基础产能，支持养殖场户补栏增养，加强技术指导服务，优化种猪跨省调运检疫程序。

同时，配合有关部门落实扶持政策，尽快将生猪调出大县奖励、规模养殖场临时性生产补助、能繁母猪和育肥猪保险、养殖场户贷款贴息等政策落实到位。

(新华社北京8月31日电 原标题《有效措施、有力保障》)

国务院发展研究中心农村经济研究部部叶兴庆分析，最近猪肉价格持续上涨主要有四方面原因：一是受非洲猪瘟疫情影响，前期扑杀生猪、出栏加快，同时养殖户补栏积极性受影响，导致存栏量显著减少；二是“猪周期”，此前猪肉价格跌至低点，目前正在处于“猪周期”的上升阶段；三是一些地方出台了生猪禁养、限养的规定；四是结构性因素，目前小规模养殖户加快退出，大规模养殖增加的产能被抵消。

面对节节攀升的猪肉价格，近期从中央到地方，一系列稳定生猪生产和猪肉保供稳价措施密集出台。

日前召开的国务院常务会议明确提出了5方面措施，包括采取多种措施加大对生猪调出大县和养殖场（户）的支持，地方要立即取消超出法律法规的生猪禁养、限养规定，取消生猪生产附属设施用地15亩上限，加强动物防疫体系建设，增加地方猪肉储备等。

国家发改委、商务部、农

本刊综合新华社稿件

# 一个初级职业农民的稻田综合利用试验

记者 来庆琳 实习记者 李莹 陈楚璐

从汉阴县蒲溪镇下高速，前往涧池镇新华村，一路行来到处是成片的荷塘和稻田，远山淡影，美不胜收。沿着弯弯曲曲的水泥步道行驶了一会儿，便到了汉阴永丰特种水产养殖园区。园区门前是20亩的稻田综合利用试验田，因是八月末，稻穗上还沾着点绿意，园区主人陈小松就站在阡陌边。

在新疆、北京当了9年厨师，在西安做了2年建材销售，辗转十多年，陈小松回到了家乡，做起了农民。“归来仍是少年”的他，坚持发展水产养殖，走农旅融合之路。从没有任何经验的农业小白，到获得初级新型职业农民证书，从频频受挫到逐渐收获，陈小松“走”了5年多，用他自己的话来说，“这5年是痛并快乐着”。

### 乡土情怀“唤”他回家

陈小松的微信头像是他和儿子轩轩的合影，儿子被他抱在怀中，两人脸上都带着笑容。在采访过程中，6岁的轩轩一点也不怕生，嬉笑着和父母玩闹，可以看出，这是一个幸福美满的家庭。陈小松坦言，正是“家”的感觉将他从远方“唤”了回来。

时间回到2003年，高中毕业的陈小松带着一身少年气来到了新疆，干起了厨师。之后因工作调动继续去北京做厨师，这一晃就是9年时间。9年时间里，因路途遥远，和家人团聚的日子寥寥无几，陈小松对故乡的思念越来越深。2012年，有朋友想和陈小松合伙在西安做建材销售，考虑到离家近一点，他便答应了。虽然距离近了，但这对于思家心切的陈小松来说仍然不够。

“当时搞建材销售每天都忙得脚不沾地，回家的日子更少了。我寻思老在外面飘着也不行，就跟朋友合计回家搞泥鳅、黄鳝水产养殖，正巧朋友也想家，一拍即合。”陈小松说，汉阴县有悠久的水产养殖历史，新华村当地也有农户进行池塘养殖，于是他便和两个朋友合伙，成立汉阴县永丰生态农业科技有限公司，带着对未来的憧憬，先后共流转新华村3、4组近100户村民150亩土地，修建池塘搞水产养殖，同时向有经验的种植户请教，铺设步道、绿化亮化……一干就是五年。

现在，陈小松的水产养殖园区已初具规模。园区门口便是一口大池塘，放远望去，还有十几个大小不一的池塘镶嵌在其中，弯弯曲曲的步道悠悠向山脚下盘去，路两旁串联着几十户人家，家家户户门口或种水稻、或养荷花，沿着步道向远山走去，“采菊东南下，悠然见南山”的农家悠闲生活便自然浮现在脑中。

整个园区嵌在村里，村在园区中，庄稼茂盛、树木葱茏、鲜花盛开、芳草碧绿……俨然一幅幅繁花茂叶茂的水墨长卷绵延于天地之间。



### “如果没人做农业生产，那大家吃什么？”

陈小松也想过放弃。

一开始搞水产养殖，由于缺少经验，加上没有给镇上备案，缺少专业人员的指导，遇到了很多挫折。据他介绍，在2015年，他从四川眉山市运回来8万尾鮰鱼，养到八九月份快要上市的时候遇上连阴雨天气，大片大片鱼开始生病、死亡，之后还要请工人将死鱼清理出池塘，损失了几十万元。

“银行欠着一大堆债，和我合伙的两个朋友也走了，当时心都凉了，都想放弃了。”陈小松说，多亏了政府以及西北农林科技大学安康水产试验示范站的支持，家人的鼓励，自己才坚持了下来。“2015年县上进行全县农村经济普查，于是镇上知道了我在搞水产养殖，就联系了县水产站专业人士给予指导。”除此之外，

陈小松还在2016年结识了西北农林科技大学吉红教授，为他提供了技术上的帮助，之后和西北农林科技大学安康水产试验示范站进行合作，开始慢慢养殖匙吻鲟、草鱼、锦鲤等鱼种。自此，陈小松的公司起死回生，鱼塘产量大幅上升，2017年毛利润达40多万元。

市渔业局也经常组织陈小松出去学习交流，帮助他掌握先进经验和技术。2017年市渔业局组织他到贵州考察学习，看到当地发展稻田养鱼效益高，便也想着自己做。说干就干，2018年，陈小松流转本村50亩土地做稻田养鱼示范田，每亩稻田投放60到80只不等的甲鱼。“单一的纯水稻种植投入多，收入低，利润与付出根本不成正比，到头来只有600多块的利润。如今发展综合种养，一田双收，不仅水稻

赚钱了，养殖的甲鱼也是一笔不菲的收入，到手的利润更是翻了四倍多。”

随着示范田取得成功，陈小松开始扩大规模。目前，他已经带动全县涧池、蒲溪、双乳富强镇7个村发展稻田综合种养400余亩。下一步，在科研院所和省市县各级部门的支持下，他计划两年内示范推广稻田综合种养100户，面积1000亩，实现经济、社会和生态效益综合发展。

现在，陈小松还得到了一个新头衔——汉阴县渔业协会会长。“农业产品收益慢、效益低、风险大，很多人都不愿意做。如果没人做农业生产，那大家吃什么？我们成立渔业协会，是为了交流总结经验，集思广益，提高水产养殖效益，带动更多人发展水产养殖。”陈小松说。

### 三产融合是园区未来发展的方向

已经初秋，日头减了几分毒辣。沿着步道往上走，花果遍布道路两边，眼前皆是美景。4组贫困户易世勇正穿行于各个池塘进行日常管护，陈小松说，易世勇家中3口人都是残疾人，于是便让他留下来长期务工，从2015年到现在已经4年了。“以前在咸阳打工，又累工资又低，现在在园区工作强度小，一年能拿1万元以上工资，离家只有一公里路，还管午饭。”易世勇说，多年相处下来，陈小松已经将他当做半个家人了。

73岁的凌寿全正和邻居坐在一起择菜，陈小松便蹲下来和他们闲聊了几句。凌大爷说，“这娃子好，每年都把土地流转费亲自送到我家。多亏了他，村里才变得这么好看。”

继续往前走，便到了园区的水果采摘区，旁边池塘里大片金色、红色的锦鲤煞是好看。陈小松说，目前园区建成养殖池塘60亩，已引进匙吻鲟、黄颡、日本锦鲤、鲫鱼、甲鱼、小龙虾等特优品种养殖，还种有脆李、枇杷和海棠果，兼顾休闲观光产业。再往右走，一座新建的民宿坐落眼前。陈小松说未来他要将这一片发展为陕南民宿体验地，并融入休闲垂钓、农事体验、富硒农产品展示中心、儿童水上乐园、渔业科普园、培训基地等众多因素。

在陈小松的规划里，他计划将发展重点放在鱼苗育苗技术突破上，使园区成为汉阴县鱼种繁育基地。“除此之外，我还想采取‘公司+基地+科研院所+农户’发展模式，大力推广稻（藕）渔共生技术，加强农产品品牌建设，促进我县生态渔业和有机大米发展，同时以涉渔休闲为主题，将渔业生产与旅游有效结合，形成一二三产融合发展，努力打造综合性示范园区。这一系列项目完成，将实现营业收入240万元以上，带动就业人数120人以上，辐射带动农民200户，带动80户贫困户脱贫，为乡村振兴做出贡献。”望着远处，陈小松自信满满。



陈小松展示自己养殖的匙吻鲟

# 猪肉价格上涨 正在有效应对

——农业农村部有关负责人谈肉类供应

新华社记者 董峻

需求量减少约10%。

三是猪肉进口增加。上半年猪肉进口81.9万吨，增长26.4%，预计后期进口还有增加余地。

此外，部分屠宰企业冻猪肉库存量较高，再加上中央和地方储备调节能力增强，都有利于促进猪肉市场均衡供应。

### 猪肉涨价是疫情与“猪周期”叠加所致

农业农村部市场与信息化司运行调控处处长赵卓表示，这轮猪价上涨是非洲猪瘟疫情与周期性因素叠加的结果。本轮生猪价格于2018年5月跌至周期低点后步入新一轮上涨通道，之后受非洲猪瘟疫情影响，生猪产能下降明显，猪价短暂调整后持续较快上涨。

据农业农村部监测，自去年10月份以来生猪基础产能大幅下降，导致从今年6、7月份开始生猪市场供应明显减少、价格加快上涨。7月份，全国400个监测县生猪存栏环比减9.4%，同比降32.2%，全国规模以

上生猪定点屠宰企业屠宰量1730.34万头，环比减1.6%，同比降11.3%。

辛国昌表示，猪价上涨与中美贸易摩擦无关。据他介绍，近10年来我国猪肉进口量总体呈增加趋势，但主要起到供需余缺调节作用，进口猪肉占国内猪肉产量的比重不超过3%，猪肉供应以国内生产为主。主要进口来源国较多，包括德国、西班牙、加拿大、巴西、美国、丹麦等。

“2016至2018年，我国从美国进口猪肉分别为21.55万吨、16.57万吨和8.57万吨，分别占国内猪肉产量的0.4%、0.3%和0.16%，对我国猪肉市场供应影响微乎其微。”他说。

### 多措并举加快恢复生猪生产

猪肉是我国大多数居民最主要肉类食品，保障供应事关民生，事关大局。去年8月初我国发生非洲猪瘟疫情以来，农业农村部会同各地各有关部门，有力有效推进非洲猪瘟防控，取得阶段性成效，今年以来

疫情发生势头明显减缓。

除云南、四川、湖北外，全国其他省份的疫区已全部按规定解除封锁，生猪生产和运销秩序逐步恢复，全国猪肉市场总体稳定。目前，部分曾发生疫情的养殖户已恢复生产，有的复养生猪已出栏上市。

不过，尽管近期生猪市场价格高位运行，养殖户补栏意愿仍然较差。部分养殖户由于前期猪价过低，加上疫区猪群不能正常周转，经济损失严重，资金出现困难。

下一步，农业农村部将认真贯彻落实有关稳定生猪生产和猪肉保供稳价的部署要求，加快恢复生猪生产，稳定基础产能，支持养殖场户补栏增养，加强技术指导服务，优化种猪跨省调运检疫程序。

同时，配合有关部门落实扶持政策，尽快将生猪调出大县奖励、规模养殖场临时性生产补助、能繁母猪和育肥猪保险、养殖场户贷款贴息等政策落实到位。

(新华社北京8月31日电 原标题《有效措施、有力保障》)

国务院发展研究中心农村经济研究部叶兴庆分析，最近猪肉价格持续上涨主要有四方面原因：一是受非洲猪瘟疫情影响，前期扑杀生猪、出栏加快，同时养殖户补栏积极性受影响，导致存栏量显著减少；二是“猪周期”，此前猪肉价格跌至低点，目前正在处于“猪周期”的上升阶段；三是一些地方出台了生猪禁养、限养的规定；四是结构性因素，目前小规模养殖户加快退出，大规模养殖增加的产能被抵消。

面对节节攀升的猪肉价格，近期从中央到地方，一系列稳定生猪生产和猪肉保供稳价措施密集出台。

日前召开的国务院常务会议明确提出了5方面措施，包括采取多种措施加大对生猪调出大县和养殖场（户）的支持，地方要立即取消超出法律法规的生猪禁养、限养规定，取消生猪生产附属设施用地15亩上限，加强动物防疫体系建设，增加地方猪肉储备等。

国家发改委、商务部、农

本刊综合新华社稿件